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                                                 Открытое занятие
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                                             Сценарий занятия
Место проведения:  г. Самара
Дата проведения: 26 февраля 2013.
Тема урока: Ориентирование на местности без карты
                                                                 План занятия.
1.Организационный момент. 

2.Изучение нового материала.
3.Закрепление данного материала.
4.Подведение итогов урока.
    Цель занятий: 
Образовательная - создать условия для первичного представления об ориентирование

Развивающая - развить логическое мышление.

Задачи:
 Образовательная – знакомство с основными элементами ориентирование на местности.
Воспитательная – формировать навыки умственного труда, интерес к предмету за счет использования на уроке различных методов: воспитание дисциплинированности, формирование чувства коллективизма.

Развивающая - ознакомить будущих туристов с началами топографии и ориентирования на местности, научить ориентироваться на местности без карты, с компасом и применять приемы ориентирования в объеме, необходимом для походов выходного дня.
           Форма, место и продолжительность занятий: беседа, объяснение темы в течение урока, групповые занятия в помещении.
       Предназначение: с целью пропаганды о здоровом образе жизни, популяризация туризма.
       Учебные пособия и  оборудование: план урока, компасы, мультимедиа проектор, экран, компьютер, монитор. 
Форма использования: проецирование на экран, наглядная пособия. Рекомендации (общие к теме). Важно помочь занимающимся понять и оценить прикладное значение каждого умения, которое им предстоит приобрести.
                                     Здравствуйте, ребята!

    Я педагог дополнительного образования туристического объединения «Эльбрус».

А вы знаете, что означает это название нашего объединения?

…………

Это одна из самых высоких вершин Кавказа.

Давайте для начала познакомимся. Меня зовут Файзулин Урал Гизатуллович. 

А теперь вы назовите свои имена.

………..

Очень приятно! Я хочу вас познакомить с миром туризма. 

                                           Ход урока.

Ребята, вам знаком этот предмет?(компас)
……….

Это один из необходимых предметов для туриста.

                       Ориентирование на местности без карты.
        Ориентироваться на местности — это значит уметь определить свое местоположение относительно сторон горизонта, окружающих объектов и форм рельефа, найти нужное направление движения и выдержать это направление в пути.
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       1.   Чаще всего направления по отношению к сторонам горизонта определяются с помощью компаса. Из большого числа существующих систем компасов наиболее часто туристы пользуются компасами Адрианова, «Турист-2», жидкостными: «Сокол», «Аист», «КЖ-1» (отечественного производства), «Спорт-3» или «Спорт-4» (ГДР). 
 С компасом следует обращаться бережно, хранить его вдали от металлических предметов, оберегать от ударов, избегать работы с ним вблизи железнодорожных линий, линий высоковольтных передач, во время грозы и в непосредственной близости к стальным или железным предметам, так как они будут влиять на точность показаний.

2. Безоблачной ночью стороны горизонта легче всего определить по Полярной звезде, всегда указывающей направление на север с точностью до 1°.    
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Чтобы найти на небосклоне эту звезду из созвездия Малой Медведицы, надо отыскать созвездие Большой Медведицы, представляющее собой огромный хорошо заметный «ковш» из семи ярких далеко отстоящих друг от друга звезд. Для отыскания Полярной звезды мысленно продолжают прямую, проходящую через две крайние звезды «ковша» Большой Медведицы, и откладывают расстояние, равное пятикратному видимому расстоянию между этими звездами. В этом месте находится Полярная звезда. 
Определение сторон горизонта по местным предметам и различным признакам.
Ребята в нашей местности стоит церковь?… а вы знаете Алтари православных церквей и лютеранских кирок всегда обращены на восток, колокольни — обычно к западу; приподнятый конец нижней перекладины креста на куполе церкви указывает на север; алтари католических костелов обращены на запад, а кумирни фасадом обращены к югу. 
Определение сторон горизонта по различным признакам менее надежно и пользоваться ими нужно с осторожностью.
Ребята ,а как вы относитесь к муравейникам?....

         Муравейники почти всегда находятся с южной стороны дерева, пня или куста. Южная сторона муравейника более пологая, чем северная.
          Нас ребята окружает многообразный травиной покров, и трава с южной стороны отдельных деревьев, пней, больших камней бывает гуще. 
     Стоит, обратит внимание на кору деревьев. Кора у отдельно стоящих деревьев с северной стороны часто бывает толще, иногда покрыта мхом. Если мох растет по всему стволу, то с северной стороны его больше, особенно у корня. У сосны вторая (бурая, потрескавшаяся) кора на северной стороне поднимается выше по стволу. На деревьях хвойных пород смола более обильно накапливается с южной стороны.
Вы,  наверное все любите ягоды, фрукты, а знаете что

           ягоды и фрукты раньше приобретают зрелую окраску
 (краснеют, желтеют) с южной стороны. 
Еще один интересный признак можно увидеть ранней весной, снег быстрее подтаивает на южных склонах: в результате на снегу образуются зубцы («шипы»), направленные на юг.
       Определение сторон горизонта по признакам местных предметов:
- мох или лишайник покрывает стволы деревьев, камни, пни, деревянные и шиферные кровли обильнее с северной стороны;
- кора деревьев грубее с северной стороны, на южной стороне деревьев ветвей больше, чем на северной;
- муравейники располагаются с южной стороны деревьев, пней, кустов: кроме того, южный скат муравейников пологий, а северный крутой;
- просеки в лесных массивах прорубаются, как правило, в направлении север-юг или запад-восток;
- алтари православных церквей обращены на восток, а главные входы расположены с западной стороны;
- приподнятый конец нижней перекладины креста церквей обращен на север.
                                Закрепление новых знаний.

Ребята давайте представим, что мы попали с вами в лес.  В начале весны. Погода немного прохладная, дует маленький ветерок. Мы с вами обнаружили, что забыли дома карту и компас.  Но мы знаем, что наш поселок находится на южной стороне леса. Как нам вернуться домой? 
………

Перед вами несколько задач на логическое мышление и на определение сторон горизонта:
- пень                                                                  /(северная сторона будет толще)

- муравейник                                                    / (южная сторона пологий)
- голуби                                                              /(будут направлять свой взор на  юг).
-фрукт и овощ(какая сторона была обращена на юг)  /(красная или желтая сторона)
Итак, что нового узнали на этом уроке?

…………(определение сторон горизонта без карты, предназначение компаса на практике и т.д.)

 Знания, которые вы получили на сегодняшнем занятий, пригодятся вам жизни. 

А теперь, ребята мы можем смело с вами идти в туристический поход вместе с родителями, со своими друзьями или с классом.

А мне сегодня было приятно с вами работать! 
